
3.4实际问题与一元一次方程（一）
销售中的盈亏问题

一、创设情景，揭示课题

大家看看上面这幅图片，这是一幅商场服装打折的图片，请问2-3折是什么意思？对你有吸引力吗？打折是不是就亏了呢？（学生回答）

教师总结：打折不一定就亏了，这只是商家的一种促销手段，那商家在销售中是盈还是亏呢？今天我们就这个问题一起来讨论。（板书课题）

二、激趣激疑，探索心知

上一节课，我给大家留了一个作业，让你们去了解进价、标价、售价、利润、利润率、打折这些基本概念，现在请一位同学来谈谈你对这些基本概念的认识（学生回答，教师总结），那究竟它们之间有什么关系呢？接下来我们通过上面三个问题一起来探究（小黑板）

问题：①安踏运动鞋每双标价是300元，打八折后，售价是多少元？

②进价为90元的篮球，卖了120元，利润是多少？利润率是多少？

③某商场将进价为1980元的电视按标价的八折出售仍获利10%，则该商品的售价为多少？标价是多少？
三、获取新知
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利润=售价－进价            （板书）
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售价=进价×（1+利润率）

四、应用新知提升能力

探究一

例：某商店在某一时间内以每件60元的价格卖出两件衣服，其中一件盈利25%，另一件亏损25%。卖这两件衣服总的是盈利还是亏损,还是不盈不亏?
生生、师生互动过程

1、引导学生大体估算盈亏情况？

2、教师提出问题，学生讨论

①如何判定是盈还是亏？

②盈利率、亏损率指的是什么？

③这一问题情境中哪些是已知量？哪些未知量？如何设未知数？相等关系是什么？如何列方程?

3、得出结论和先前的估算进行比较。

4、让学生归纳解决问题的方法，谈谈自己的感受。

5、显示正确的、完整的解题过程（板书）

五、综合应用
仙游某琴行同时卖出两台钢琴，每台售价为9600元。其中一台盈利20%，另一台亏损20%。这次琴行是盈利还是亏损，或是不盈不亏？
六、课堂小结

1、本节学了哪些知识，有什么感想？

2、商品销售中的盈亏是如何计算？
七、布置作业

1、书面作业     P108   A组第4题

2．我们的身边有一些股民，某股民将甲、乙两种股票卖出，甲种股票卖出1500元，盈利20%，乙种股票卖出1600元，但亏损20%，该股民在这次交易中是盈利还是亏损，盈利或亏损多少元？

3.4实际问题与一元一次方程（二）

  上一节课，我们探究了“销售中的盈亏”问题，使我们进一步感受到一元一次方程作为实际问题的数学模型的作用．本节课我们再探究一个农业生产中的一个较复杂的问题． 

某村去年种植的油菜籽亩产量达160千克，含油率为40%，今年改种新选育的油菜籽后，亩产量提高了20千克，含油率提高了10个百分点．

    （1）今年与去年相比，这个村的油菜种植面积减少了44亩，�而村榨油厂用本村所产油菜籽的产油量提高20%，今年油菜植种面积是多少亩？

    （2）油菜种植成本为210元/亩，菜油收购价为6元/千克，请比较这个村去、�今两年油菜种植成本与将菜油全部售出所获收入．

    教师提出问题后，组织学生分四人小组讨论、探究．

    首先让学生明确“含油率”、“10个百分点”、“产油量”等词的含义，分析问题中的基本等量关系．在学生充分思考，交流后，小组派代表介绍小组的解题方法．

    分析：问题中有基本等量关系．

    产油量＝油菜籽亩产量×含油率×种植面积

    解：（1）设今年种植油菜x亩，则去年种植油菜（x+44）亩．

    由上面基本等量关系，得，

    去年产油量＝160×40%×（x+44）；

    今年产油量＝                  ；

    根据今年比去年产油量提高20%，列方程：

    因此今年油菜种植面积是    亩．

（2）去年油菜种植成本为210（x+44）

售油收入为 

售油收入与油菜种植成本差为

今年油菜种植成本为

    售油收入为

    今年比去年售油收入增加了

今年比去年种植油菜纯收入增加了

1、某果品公司欲请汽车运输公司或火车货运站将60吨水果从A地运到B地，已知汽车和火车从A地到B地的运输路程为s km.这两家运输单位在运输过程中，除都要收取运输途中每吨每小时5元的冷藏费外，还要收取的其他费用及有关运输资料由下表给出：

	运输工具
	行驶速度

（km/h）
	运输单位

（元/t·km）
	装卸总费用

（元）

	汽车
	50
	2
	3000

	火车
	80
	1．7
	4610


（1）清分别写出这两家运输单位送这批水果所要收取的总费用y1（元）和y2（元）（用含s的式子表示）

（2）为减少费用，你认为果品公司应选择哪家运输单位运送这批水果更为分合算？（说明“1元/t•km”表示“每吨每千米1元”）

【提示】总费用=冷藏费+运输费+装卸总费用

解： 

3.4实际问题与一元一次方程（三）

球赛积分问题： 
某次篮球联赛积分榜

	队名
	比赛场次
	胜场
	负场
	积分

	前进
	14
	10
	4
	24

	东方
	14
	10
	4
	24

	光明
	14
	9
	5
	23

	蓝天
	14
	9
	5
	23

	雄鹰
	14
	7
	7
	21

	远大
	14
	7
	7
	21

	卫星
	14
	4
	10
	18

	钢铁
	14
	0
	14
	14


（1） 探究某球队总积分与胜、负场数之间的数量关系：若某球队总积分为M，胜场为n，则用含n的式子表示M：M=_____________

（2） 有人说：在这个联赛中，有一个队的胜场总积分等于它的负场总积分。你认为这个说法正确吗？请说明理由。
1、 对于问题（1）要弄清积分与胜负场数的关系，必须清楚胜一场得几分，负一场得几分？表中哪个信息最特别？能马上解决上面哪个问题？另一个问题又如何解决呢？

2、 若一球队胜了m场，则负了几场？总积分的代数式如何表示？

对于问题（2）能否应用方程知识来说明吗？

   初一级进行法律知识竞赛，共有30题，答对一题得4分，不答或答错一题倒扣2分。

（1）小明同学参加了竞赛，成绩是96分。请问小明在竞赛中答对了多少题？

（2）小王也参加了竞赛，考完后他说：“这次竞赛我一定能拿到100分。”请问小王有没有可能拿到100分？试用方程的知识来说明理由。
1、列方程解应用题的关键是什么？

2、解应用题步骤是什么？
3、球赛积分问题的等量关系是什么？    

4、列方程解应用题除正确列出方程求出解外，还要注意什么？
1、在我省高校联赛中，广州大学共打了8场比赛，结果负了2场，共积14分。已知胜一场积3分，平一场积1分，负一场没积分。广州大学在联赛中胜了多少场？

2、在一次数学竞赛中，共有60题选择题，答对一题得2分。答错一题扣1分，不答题不得分也不扣分。（1）小华在竞赛中有2题忘记回答，结果他得了92分。问小华答对了多少题？（2）小胡放言：“我就算有3题没做也能拿100分。”请问小胡这个说法正不正确？说明理由。
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